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L a p s z é l
Kinek a pénze?

Kiderült, hogy az Országos 
Egészségbiztosító Pénztár ha­
talmas veszteségeket szenve­
dett el saját hibájából. Rosszul 
forgatta vagyonát, befektetései 
nem sikerültek.

Ez eddig rendben is van. Aki 
rossz lóra tesz, elveszti a pén­
zét. Ezúttal azonban az OEP 
nem saját pénzét kockáztatta, 
hanem sok-sokmillió kisemberét 
és az egészségügyét. Állandó­
an azt halljuk és olvassuk: nem 
érdemes a kórházi ágyak meg­
szüntetése ellen ágálni, úgyis 
az a döntő, miképp köti meg az 
OEP a szerződést az egész­
ségügyi intézményekkel.

Arra kell gondolnunk, ha a 
biztosító veszít vagyonából, nyil­
ván kevesebb ágyra köt majd 
szerződést, s ez nyilvánvalóan 
az egészségügy újabb megráz­
kódtatását okozza.

Azt viszont csak halkan kér­
deznénk: ki köti a szerződést az 
OEP-vel? És ki vállalja a fele­
lősséget a közpénzek elveszte- 
getéséért?

(-ló)

M inősítés

Eörsi István ismét szükségét 
érezte, hogy a pápalátogatás 
kapcsán rohamot intézzen a 
Szentatya ellen a Magyar Na­
rancsban. (Olvasóink bizonyára 
emlékeznek az előző pápaláto­
gatás idején ugyanebben a lap­
ban közölt, országos fölháboro- 
dást keltett, utóbb kötetben is 
megjelent pápaellenes versére. 
Most publicisztikát írt, de indula­
tai hasonlóak.) írását fölösleges 
„méltatnunk". Megteszi ezt ő 
maga, amikor a többi között imi­
gyen elmélkedik: „Mármost én 
úgy vélem, hogy minden írás el­
sősorban szerzőjét minősíti, és 
csak azután a tárgyát, annyi­
ban, amennyiben igazságot állít 
róla.” És odébb: „...pápa-versem 
1991-ben sem előzetes szán­
dék eredménye volt — a verset 
indulataim szülték.”

Egy kérdés: vajon az indula­
tos embernek igaza van-e?

Egy következtetés: a vers is, 
ez a prózai elmélkedés is íróját 
minősíti. S mivel „tárgyáról” ha­
misat állított, e minősítés ered­
ménye aligha kétséges.

(g .s .)

Erkölcsi
és valóságos tőke

Mindenki emlékezhet még, 
mekkora felzúdulás támadt, 
amikor „jeles” közéleti személyi­
ségek, bankvezérek prémiumá­
nak, végkielégítésének össze­
gei napvilágot láttak. Még a mi­
niszterelnök is szükségét érez­
te, hogy megnyilatkozzék. Azt 
mondta, hogy ezek az ügyek 
nem törvénysértőek, de erkölcsi 
szempontból súlyosan kifogá­
solhatók, s mindent megtesz, 
hogy hasonlók ne izgassák a 
közvéleményt.

Most a privatizáció kapcsán 
interpelláltak az ország- 
gyűlésben. Elképesztő összeg­
ről van szó, melyet — állítólag 
— egy személy kapott értékes 
tanácsaiért. Azonnal megszólalt 
az ipari miniszter is, s amint nyi­
latkozta: ismeretei szerint nem 
történt törvénysértés.

Az erkölcs sérelméről nem ej­
tett szót.

Egyébiránt ugyanezen a na­
pon azt hallottuk, hogy a java­
solt nyugdíjemelésnek nincs 
meg a fedezete... Azokat más­
honnan kellene „elvonni”.

Volna javaslatunk.
(s .g .)

A világiak nagykorúsága
—  B e s z é l jü n k  e g y ü t t !  —

Az iskolakezdés 
diszkrét bája

A tanévkezdés egyre nagyobb terheket ró a családokra. 
Hogy így kell-e lennie, nem teljesen biztos, de ez a 

valóság. Beszéljünk csak az alapvető iskolai 
felszerelésekről.

Idősebb olvasóink bizonyára emlé­
keznek: e címmel nagy feltűnést 
keltő eszmecsere folyt a Vigilia ha­
sábjain. Püspöki karunk szociális 
körlevelének egyik nagy tanulsága, 
hogy az akkor elmondottak egyik 
része ma is időszerű. A statisztikák 
és felmérések azt mutatják, hogy 
hazánk katolikusaiban rengeteg a 
kezdeményező készség, ez azonban 
nem mindig talál teret, ezért na­
gyon sokan kedvüket vesztve 
visszavonulnak. Pedig egyházunk, 
jelenlegi helyzetében aligha nélkü­
lözhet bármiféle jó szándékú aktivi­
tást.

Kicsit fájdalmasan hallgattam vé­
gig kedves öreg barátom szomorú 
szavait. A rendszerváltásban is, a 
katolikusok közéleti aktivizálásá­
ban is jelentős volt a szerepe, s 
most némi rezignációval mondta el: 
a keresztények egy része mintha 
nem volna elég érett, s a politika te­
rén sokan saját érdekük érvényesí­
tését keresik, s nem az ügyet szol­
gálják.

Azok viszont, akik a helyi egy­
házban öntevékenyen munkálkod­
nak, aligha gazdagodnak meg, te­
vékenységükkel közéleti babérokra 
sem pályáznak. Fontosabb ügyet 
akarnak szolgálni, s ehhez keresik a 
mozgásteret.

Nincs olyan nap, hogy ne talál­
kozhatnánk valamelyikükkel. Van, 
aki pedagógiai tapasztalatait sze­
retné kamatoztatni, a „kulcsos gye­
rekek" számára szeretne napközit 
szervezni. Más fölajánlotta a plébá­
nosának, hogy szívesen megszer­
vezné és mozgatná az egyházköz­
ség kulturális életét. Naponta ér­
keznek szerkesztőségünkbe plébá­
niák és egyházközségek színvona­
las kiadványai. Önerőből készül­
nek, egyik-másikában kitűnő ötle­
teket találunk, amelyeket másutt, 
más helyeken is érdemes volna vé­

giggondolni, s az ottani adottságok, 
lehetőségek között valóra váltani.

A  szociális körlevél nyomatéko­
san hangsúlyozza, hogy e kezde­
ményezések nélkül egyházunk 
nem lehet a társadalom erjesztője, 
eszmény- és értékadója. És itt kö­
vetkezik az igazi nagy kérdés: m i­
képpen lehet a helyi kezdeménye­
zéseket szervezetté tenni, hogyan 
teremthetnénk módot arra, hogy a 
kitűnő kezdeményezéseket valami­
képpen általánosítani tudjuk. Az Új 
Ember, jelenlegi helyzetében, kép­
telen arra, hogy egy ilyen jellegű 
szervező tevékenységet magára 
vállaljon, hiszen arra sincs mó­
dunk, hogy mindenhová eljussunk, 
ahová szeretettel hívnak. Azt azon­
ban kötelességünknek érezzük, 
hogy részt vegyünk és szerepet vál­
laljunk a világiak aktivizálásában. 
Nem elveket szeretnénk tisztázni, 
ez elsősorban a szakértők feladata, 
a körlevél különben is világos hely­
zetképet ad a megoldásra váró ne­
hézségekről.

Azoknak az írásoknak, hozzászó­
lásoknak szeretnénk fórumot bizto­
sítani, amelyek a körlevélben fog­
laltak gyakorlati megvalósítására 
tesznek közérdekű javaslatokat, 
vagy amelyek megvalósításra érde­
mes ötleteket tartalmaznak bárme­
lyik, a körlevélben kifejtett téma­
körben.

Várjuk tehát olvasóink hozzászó­
lásait, ötleteit, elgondolásait, s kér­
jük is, hogy minél többen írják meg 
ezeket, hiszen a magyar katoliciz­
mus csak erősödhetik, gazdagod- 
hatik velük. Terveink szerint la­
punkban külön rovatban és folya­
matosan közölnénk őket, termé­
szetesen fenntartva azt a jogunkat, 
hogy terjedelmi lehetőségeinkkel 
összhangba hozzuk az írásokat.

(r.l.)

A lsó tagozatban lányomnak 
piros tomadressz volt köte­
lező, de a felső tagozatban 

már a kék színű az előírt. Ugyan 
nem nőtte ki a régit, mégis újat kel­
lett vennünk. Az általános iskola 6. 
osztályában megvettük a matemati­
ka feladatgyűjteményt 6-7. osztá­
lyosoknak, aztán 7-ben a 7-8. osztá­
lyosoknak — senkinek nem tűnt fel 
az átfedés?

Fiam angol tanulmányainak kez­
detén a nyelvtanár megadta, me­
ly ik nyelvkönyvből tanít. Jelezte: 
célszerű beszerezni a teljes soroza­
tot a következő évekre, mert most 
még kapható és úgyis csak drágább 
lesz. Az osztály nagy része, nem 
csekély összegért be is szerezte a 
sorozatot. A következő évben új an­
gol tanárt kaptak, aki (termé­
szetesen) más nyelvkönyv sorozat 
alapján oktat, ő  is javasolta a teljes 
sorozat beszerzését. A  harmadik év 
a harmadik angol tanárt hozta és a 
harmadik nyelvkönyv sorozatot. 
Ekkor már nem vállaltuk a teljes so­
rozat megvásárlását — mint kide­
rült, hibáztunk. Ez az angol tanár 
ugyanis maradt, s tényleg jóval 
drágábban vettük meg évről-évre a 
szükséges könyveket.

A könyvek ára amúgy is érdekes 
kérdés. Pár éve még a fogyasztói ár 
szerepelt rajtuk. (Legalább tudta az 
ember, miért kap infarktust.) Cso­
dálkozhatott: vajh, miért 680,— Ft 
az alig húsz oldalas kis földrajzi at­
lasz ára. Mára ez megszűnt. Vonal­
kód van a könyveken, az ár sehol, 
így csak találgatni lehet, melyik

könyv, mennyibe kerül, s mennyire 
reális az a horribilis összeg, amit fi­
zetni kell értük. Számla sincs, ez se­
hol sem szokás az iskolákban, bár­
milyen befizetésről légyen is szó. 
Hogy olyan könyveket is meg kell 
vásárolni, amelyeket ki sem nyit­
nak, csak hab a torán. (Próbáljon 
csak reklamálni valaki.) S mi szük­
ség van a szép fényes borítókra? 
Csak emelik az árat, hiszen ezek a 
könyvek sohasem lesznek a köny­
vespolc díszei.

A  füzetcsomagok árának roha­
mos — nyugodtan mondhatni ir­
reális — emelkedése sem érthető. E 
füzetek ugyanis — szerencsére — 
évről-évre ugyanolyanok. A  kockás 
füzet ugyanolyan kockás, a vonalas 
füzetben (korosztálytól függően) 
ugyan akkora távolságra vannak a 
vonalak. Hatalmas példányszám­
ban nyomják őket, s aki egy kicsit is 
ért a szakmához, némi matematikai 
művelet után rájön, hogy egy 
könyv előállítási ára kisebb, mint a 
szerény terjedelmű füzetcsomago­
ké.

A  legtöbb iskolába 6-8 kilós tás­
kákkal mennek a gyerekek (persze 
kell a test erősítése, de talán nem 
így), mert sohasem lehet tudni, az 
adott tantárgyakhoz mire lesz 
szükség. Talán kevesebb súly elég 
lenne a háton, de többet kellene jut­
tatni az agy szürkeállományába, 
különösen a becsületes, erkölcsi 
alapokon nyugvó ismeretekből. 
Ezek ugyanis hiányoznak a mai vi­
lágból!

H. G.

Jegyzet a h é trő l

Mérték és felelősség
Meglehetősen lehangolóak hétköznapjaink.

Ezért aztán különleges a jelentősége minden olyan szónak, írásnak, amely az igaz, 
a helyes u ta t mutatja. Néhány ilyen olvasmány-élményre hívnám fö l a figyelmet.

A négy sarkalatos 
erény

A Vigilia XX. századi keresztény gon­
dolkodók sorozatában jelent meg Jo­
sef Pieper A négy sarkalatos erény cí­
mű könyve. Bár a megszellőztetett 
és mindennél fontosabbnak muta­
tott gazdasági és politikai életben 
nincs nagy becse e négy erénynek, 
az okosságnak, igazságosságnak, 
bátorságnak valamint a tartás és 
mértékeknek nevezett magatartás- 
formának, az azonban vitathatat­
lan, hogy az egészséges jövő építé­
sére irányuló gondolkodásnak és 
cselekvésnek alapjai, mert ha nem 
azok, akkor az elképzelt és szebb- 
nek-jobbnak remélt jövő aligha kü­
lönbözik jelenünktől. Reménységet 
adhat, hogy különböző felmérések 
bizonysága szerint a „közemberek" 
élénken érdeklődnek ezek iránt az 
erények iránt, kivált a sokszor meg­
sértett igazságosság foglalkoztatja 
őket. Talán a kereszténydemokrata 
felfogású államberendezkedésben 
érvényesül leginkább, de a rosszra 
való hajlam és az önzés miatt még 
ezekben az államokban is akad k i­
fogásolnivaló.

Pieper filozófus és antropológus. 
Ezért aztán nemcsak az erények 
bölcseleti és teológiai megalapozá­
sára törekszik, hanem a mindenna­
pi életben való jelenlétük és hatá­
suk is élénken foglalkoztatja. Rend­
kívül tanulságosan elemzi, miképp 
válhatik életünk emberibbé, érték-

központúbbá az erények érvénye­
sülése által.

Magas igények, a szellem emel­
kedettsége jellemzi Pieper fejtegeté­
seit is. Nagykorú olvasókhoz szól, 
hiszen jól tudja, hogy magas rendű 
társadalmat csak felkészült, eré­
nyes személyiségek építhetnek, s 
bár azt is látja, hogy korunkban 
elég kevés ilyen állam akad, épp le­
hangoló tapasztalatai erősítik azt a 
meggyőződését, hogy sorozatos h i­
báinkat csak az örök értékekre fi­
gyelve, azokat tekintve mércénk­
nek küszöbölhetjük ki.

A peremvidék 
magyarsága

Beke György az erdélyi magyarság 
ügyének egyik legelkötelezettebb 
szószólója. Új könyvének tanul­
mányaiban — némelyiküket épp az 
Új Ember közölte — a szórvány 
magyarság sorsát vallatja, megma­
radásáért vívott küzdelmét — elég 
egyenlőtlen harc — ábrázolja, a tör­
ténelmi események hátterében rejlő 
mozgató rugókat tárva fel. Sajnos, 
látnunk kell, hogy a kisebbségi ma­
gyarság sok helyen az elvakult na­
cionalizmus hálójában vergődik, 
még a helyi egyházak vezetői sem 
sietnek segítségére. Nem véletlen, 
hogy Beke tanulmányaiban újra 
meg újra visszatér a fájdalmas 
csángó-kérdésre, s történetük egy- 
egy fejezetét megírva nyitva hagyja 
a kérdést: miért kell ennek így len­
nie? Nem a XX. század egyik botrá­

nya-e, hogy jelentős kisebbségi szi­
geteken még a szertartásokat sem 
hallgathatják anyanyelvükön az ott 
élők? Vajon mi a fontosabb: Krisz­
tus szeretet-parancsa, vagy a ra­
vasz, esetleg nyílt beolvasztásra va­
ló törekvés? Az olvasó persze tudja 
a válaszokat, de arra is megtanítot­
ta a történelem, hogy gyakran me­
rőben más az emberséges és megint 
más a politikai válasz. A  jövő nagy 
kérdése, megtanulja-e a politika az 
erkölcs és az emberség nyelvét, 
vagy végképp az érdekek farkas­
törvényei kormányozzák-e a vilá­
got. Beke György ugyan nem 
mondja ki, de pontosan érzékelteti: 
aki kardot fog, kard által vész el... 
(Szenei Molnár Társaság)

Szent Gellért 
Emlékkönyv

A magyarság vértanú-tanítója halá­
la 950. évfordulójának méltó meg­
ünneplésére szerkesztette e szép ta­
nulmánygyűjteményt Horánszky 
Nándor. A kötet megjelenését segí­
tő felelős kiadó, Kirchenbaum Jó­
zsef, a Szent Gellért Egyházközség 
plébánosa a többi között azt írja 
ajánlásában, hogy hite szerint a 
szent vértanú és társai — sokan 
voltak — élete „a következő ezer 
esztendőt is bevilágítja". E munka 
mindenesetre azt bizonyítja — és 
ezt nyomatékosba Szentmihályi 
Szabó Péter is szép tanulmányában 
—, hogy Gellért püspök emléke él, 
példájára és tanítására itt és most

ugyanakkora szükségünk van, 
m int eleinknek volt.

A kötet szemelvényeket közöl 
Szent Gellért írásaiból, olvashatjuk 
benne a püspöki kar 1946-os körle­
velét, amely a vértanú-püspök ha­
lálának 900. évfordulóján idézte 
életét és példáját, majd Mindszenty 
bíboros jubileumi beszédeit, és II. 
János Pál Lékai bíborosnak írt, 
Szent Gellért ezredik szüle­
tésnapján kelt levelét. Paskai Lász­
ló bíboros, Gyulay Endre, Dankó 
László és Reizer Pál a szent gazdag 
lelkiségének egy-egy területére irá­
nyítják a figyelmet, Mezey László 
és Rónay György tanulmányai pe­
dig Szent Gellért és irodalmunk 
kapcsolatát világítják meg. Ezt a te­
rületet tárják föl, Gellért lelkiségé­
nek összetevői alapján a „Szellemi 
arculat — lelkiség" fejezet kisebb 
írásai és versei. Külön fejezet fog­
lalkozik a Gellért-legenda „magya­
rok szimfóniája" fogalomkörével, 
melynek jelentését (szimfónia = 
dob) Mészáros István fejti meg. A 
többi fejezetből megismerhetjük a 
Szent Gellért-tisztelet néhány epi­
zódját, valamint az ugyancsak erre 
utaló művészeti emlékeket. A záró 
részben a Szent Gellért Egyházkö­
zség története tárul föl az olvasó el­
őtt Gláser István tanulmányából, 
amelyet a kötet szerkesztőjének és 
az Egyházközség plébánosának 
párbeszéde egészít ki.

Ritka szép a kötet külleme is, öröm 
kézbe venni. És — nem mellékesen 
— lelki gazdagodás — olvasni.

(r.l.)
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